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UB0N69= | TREMWA: BRTREMW= | WININALER/WARINALER
RARTE ) | NERTAVFOABEN ABSTAND

Gegeben sind die Graphen der Funktionen f und g mit den Funktionsgleichungen
f(x)=4—x2 (XER) und g(x):(x—2)2—6 (XeR).
a) Berechnen Sie die Schnittstellen der beiden Funktionen.

b) Im Intervall -1 < x <3 verlaufen Verbindungsstrecken parallel zur y-Achse von der oberen zur

unteren Parabel. Diese Strecken haben unterschiedliche Langen.
Bestimmen Sie die Gleichung der Strecke mit der gréBten Lange.
Geben Sie diese Lange an.

(Quelle: http://www.kepler-gymnasium.de/Th. Unkelbach/http://nibis.ni.schule.de)
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UB0009= | THEUWAs CATREW=| MININALER/ANARINALER
RARTE 2 WERTAVFOABEN ABSTAND

Gegeben ist der Graph der Funktionen f mit f(x): x? (x € IR) und der Graph der Funktion g mit
g(x): —1,5x-(x—3) (XGR).

An einer Stelle zwischen den beiden Schnittpunkten der Funktionsgraphen ist die Differenz der
Funktionswerte maximal.
Bestimmen Sie diese Stelle.

(Quelle: http://www.kepler-gymnasium.de/Th. Unkelbach/http://nibis.ni.schule.de)
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DRSS | rmanm BRTREN- | GAININALER/NARINALER
ERTAVFENBE ABSTAND
zu a) Xs1 = 3; Xsp = —1

2ub)  E(x) = Ax)
Xg = 1

- g(x) = — 2x*+4x+6

E(1) = 8 > maximaler Abstand

(Quelle: http://www.kepler-gymnasium.de/Th. Unkelbach/http://nibis.ni.schule.de)
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UBUNIGISIR
RARTE 2

TREWN: BRTREMW=
WERTAVFOABEN

RIBINALERZWARIALER
ABSTAND

AY

-1 / 1

2 i\ x

Xmax = 0,9 d(Xmax) = 2,025

(Quelle: http://www.kepler-gymnasium.de/Th. Unkelbach/http://nibis.ni.schule.de)
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UB0009= | THEUWAs CATREWN= | MININALER/LARINALER
KARTE 9 WERTAVFOABEN ABSTAND

Gegeben ist der Graph der Funktion f mit f(x) =-x%>+5 (x e R) .

Berechnen Sie die Koordinaten derjenigen Punkte auf dem Graphen, deren Abstand zum Ursprung
minimal ist.
Geben Sie diesen minimalen Abstand an.

(Quelle: http://www.kepler-gymnasium.de/Th. Unkelbach/http://nibis.ni.schule.de)
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JB0009= | THEUWAs SATREW= | MININALER/ALARINALER
KARTE 9 WERTAVFOABEN ABSTAND

Gegeben ist die Funktion f mit f(x): (x—3)2+2 (x € R).

Ermitteln Sie denjenigen Punkt P auf dem Graphen von f, der zum Koordinatenursprung die mini-
male Entfernung besitzt.

Die Verbindungsstrecke mit minimaler Lange liegt auf dem Graph der Geraden g.

Uberpriifen Sie, ob g senkrecht zur Tangente in P verlauft.

(Quelle: http://www.kepler-gymnasium.de/Th. Unkelbach/http://nibis.ni.schule.de)




Philipp-Melanchthon-Gymnasium Bautzen

LK Mathematik 12

UBUNGISE
THEMA: BRTREN-
KARTE 9 | ERTa0FensE)

RINIALERZWARIALER
ABSTAND

Hauptbedingung: d(x:y) = 4fx? +y* soll minimal werden

Nebenbedingungen: y =-x° +5

Zielfunktion: d(x) = Jx’ #(=x’+35)" = Jx*-9x? +25 mit D, =IR soll minimal werden

: e g : 3 3 =
Losung: Die absoluten Minima des Abstandes liegen bei x, =-;J5 wd X, =--;ﬁ und betrigt

di. =-‘I:JE . Die Koordinaten der beiden Punkte lauten dann P, (-i—ﬁ I-'l;) und P,(-%ﬁ |-_IT).

(Quelle: http://www.kepler-gymnasium.de/Th. Unkelbach/http://nibis.ni.schule.de)
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UBUNGEE
THENA: BRTREM=
KARVE 9 CERTa0FenBE

RININALERZWARIALER
ABSTAND

AY

d(z) = \/z? + (f(x))*

P(2,462 | 2,289)
AT min) = 3,362

f(Xmin) = 0,930
f(Xmin) = -1,075 (w)

(Quelle: http://www.kepler-gymnasium.de/Th. Unkelbach/http://nibis.ni.schule.de)




